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Дано оцінку впливу на зчеплення шин транспортних засобів з покриттями доріг у 

різних дорожніх умовах. 
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Дана оценка влияния на сцепление шин транспортных средств с покрытиями дорог 

при различных дорожных условиях. 
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The estimation of influence on coupling of tires of vehicles with roads coverings under various 

road conditions is given. 
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В результаті спільного впливу негативних і близьких до 0° С температур повітря, 

підвищеної вологості, танення снігу з подальшим замерзанням талої води, охолодження 

покриття, випадання атмосферних опадів, конденсації водяної пари міняється стан поверхні 

покриттів і її зчіпні властивості. Залежно від погодних чинників покриття можуть бути 

сухими, мокрими, засніженими, заледенілими. Частота і тривалість того або іншого стану 

покриття залежать не лише від кліматичних характеристик, але і від діяльності дорожньо-

експлуатаційної служби. 

Спостереження показали, що взимку поняття «сухе покриття» дуже відносне. При 

русі автомобілів в сонячну ясну погоду на смугах накату покриття темніє, що є ознакою його 

зволоження. Наприклад, при температурі повітря від 0° до 16° С і інтенсивності руху 

933 авт/доб по смузі проїжджої частини поверхня чистого асфальтобетонного покриття має 

світло-сірий колір, який свідчить про відсутність вологи. При інтенсивності руху 

1778 авт/доб і вище поверхня цього ж покриття темного кольору, тобто вона волога, хоча 

вільної води і не спостерігається. Причиною зволоження є конденсація водяної пари з 

повітря в результаті нагрівання покриття через тертя автомобільної шини і утвореного в зоні 

контакту тепла. Відмічене зволоження покриття не надає істотного впливу на його зчіпні 

якості, але при гладкій поверхні викликає зниження швидкості руху автомобілів [1]. 

У холодний період року на сухих і мокрих покриттях опір ковзанню шин вищий (при 

однаковій шорсткості поверхні покриття) ніж влітку. За наявності снігу і льоду на дорозі 

воно різко знижується. У цьому випадку коефіцієнти зчеплення дуже низькі при всіх 

швидкостях руху і практично не забезпечують потрібний рівень безпеки. 

Підвищення опору ковзанню зі зниженням температури має межу. При дуже низькій 

температурі повітря, коли робоча температура гуми стає негативною і досягає -30...-40° С 

твердість гуми перевершує 85 пит.од. по Шору і сила тертя при ковзанні різко зменшується. 
Якщо в теплий період року підвищення макрошорсткості покриття викликає 

збільшення або зниження коефіцієнта зчеплення залежно від зволоження і швидкості руху, 
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то взимку вплив макрошорсткоті на зчіпні якості покриттів має позитивний характер. На 
сухих і мокрих асфальтобетонних покриттях зростання макрошорсткості супроводжується 
збільшенням коефіцієнта зчеплення, який тим більший, чим вища швидкість руху 
транспорту. На мокрих покриттях вплив шорсткості поверхні на опір ковзанню шин 
виявляється більшою мірою, на сухих – меншою. На засніжених і заледенілих покриттях 
шорсткість їх поверхні не впливає на опір ковзанню шин, якщо товщина снігу або льоду 
перевершує висоту нерівностей макрошорсткості. Однак макрошорсткість надає певний 
вплив на тривалість утворення сніжного накату і трудомісткість видалення його з поверхні 
проїжджої частини. Спочатку сніг, що випав знаходиться в рихлому стані. Проте під 
впливом коліс автомобілів, що проходять, починається його ущільнення. На гладких 
покриттях сніг ущільнюється рівномірно по всій товщині. На шорстких покриттях, коли 
щойно випав сніг, насамперед він відкладається між виступами макрошорсткості. Так само, 
як і на гладких покриттях сніг піддається ущільненню. Завдяки тому, що на початку 
снігопаду навантаження від коліс автомобілів сприймається виступами макрошорсткості, 
сніг, що знаходиться в западинах між ними, ущільнюється менше ніж вищерозміщені шари 
снігу, які ущільнюються так само, як на гладких покриттях. 

Якщо снігопад має невисоку інтенсивність та сніг сухий, то під впливом коліс 
автомобілів і вітру відбувається поступове очищення поверхні проїжджої частини від снігу. 
Чим вище швидкість руху автомобіля, тим більше снігу може бути видалено за рахунок 
виникаючих повітряних вихорів. 

На шорстких покриттях вершини виступів макрошорсткості залишаються вільними від 
снігу і зчіпні якості покриттів зберігаються. Западини між виступами спочатку 
заповнюються снігом, але згодом під впливом коліс автомобілів відбувається їх очищення. 
Чим вище інтенсивність руху, тим швидше йде процес очищення і велика частина кам’яних 
часток починає брати участь в роботі. Але видаляється не весь сніг. Тому взимку фактична 
висота нерівностей макрошорсткості дещо зменшується. Дослідженнями [2] встановлено, що 
на ділянках доріг з макрошорсткістю покриття від 2 до 3,5 мм при інтенсивності руху 
1100 авт/доб вільно від снігу від 30 до 60% висоти кам’яних часток, при інтенсивності 
1700 авт/доб – вже 70%, при інтенсивності 2450 авт/добу – 90%. Причиною очищення 
шорсткої поверхні проїжджої частини від снігу є не лише вітер, але силова і теплова дія шин 
на покриття – чим вища інтенсивність руху, тим швидше покриття очищається. 

На гладких і макрошорстких покриттях навантаження на колеса забезпечує різний 
питомий тиск на поверхню. На макрошорстких покриттях відбувається концентрація 
напруги на виступах кам’яних часток. На поверхні з великою шорсткістю сприйняття 
вертикального навантаження відбувається через нерівності макрошорсткості. В результаті 
зменшення фактичної зони контакту питоме навантаження на виступ макрошорсткості різко 
зростає.  

Позитивний вплив макрошорсткості поверхні дорожніх покриттів на видалення 
складного накату і льоду підтверджений експертною оцінкою. Після ряду досліджень можна 
відзначити, що при інтенсивному руху автомобілів на шорстких покриттях ожеледь 
ліквідовується швидше ніж на гладких. В більшості випадків на шорстких покриттях 
ожеледдю є не суцільний шар льоду, а окремі утворення на поверхні виступаючих щебінок, 
що і приводить до швидшої  їх ліквідації під впливом  коліс. 
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